Az energia megmaradasa miatt hy magassagban az iitkdzés el6tt mindkét test sebessége egyforma abszolut értéki.
A hasab sebessége v = \/2g(h — hy), a goly6é pedig —v = —1/2g(h — hy). (A pozitiv irany lefelé mutat.) A rugalmas
iitkozés utani sebességeket az impulzus- és energiamegmaradas torvényébdl hatédrozhatjuk meg. A hasab sebessége:
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v =V————
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a goly6é pedig
3M —m
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Annak a feltétele, hogy a hasab felfelé induljon el:

(3) M < 3m

A vy sebességgel induld goly6 a talajhoz \/v3 + 2ghy sebességgel érkezik, ezt megkaphatjuk példaul az energia
megmaradasabol.

Ha a goly6 a talajrél visszapattanva hy magassagba érkezik, akkor sebességének abszolit értéke \/ v3 + 2g(h1 — ha),
tehat az els@ iitkozés ota eltelt Osszes id6

) . V3 +2ghy — vy N V03 +2ght £ \/2g(h1 — ho)
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A — elgjel akkor érvényes, ha a golyd alulrdl, a + elGjel pedig akkor, ha a golyo feliilrél érkezik a ho magassagba.
Hasonloképpen, a hasab

—v1 * \/’U% + 2g(h1 — hg)
g

(5) t =

id6 alatt érkezik ho magassagba.

A golyo akkor fog masodszor iitkdzni a hasabbal — miel6tt jra pattanna a talajon — ha van olyan he > 0, amelyre
t;1 =t2 > 0, ahol ¢, t2 a (4), ill. (5) Osszefliggésekbdl szamitott érték. Tegyiik fel elészor, hogy a (4), (5) egyenleteknek
létezik t = ¢ = to > 0, ho > 0 megoldasa. Az (5) egyenletbdl a 2g(h1 — he) mennyiséget kifejezve és azt (4)-be irva
rendezés utan kapjuk:

©) ; 2 (v3 + 2gh1) — v2/V3 + 2gh1
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a kettds elGjelektdl fiiggetleniil.
(1)-et és (2)-t beirva (6)-ba nyerjiik:

2/3  hBM = m)’ + (M +m)’ = VEGBM = m) VABM = m)® + ha(M +m)?

t =
V(M +m) 2y/h(BM = m)? + hy (M +m)* — 2VA(M + m)

A maésodik iitkézéskor a hasab sebessége:
vz =1 + gt,

vy = v3 — 24/03 + 2ghy + gt.

Behelyettesitéssel ellendrizhetjiik, hogy mik voltak a helyes elGjelek a (4), (5) egyenletrendszerben.
Ha a (4), (5) egyenletrendszernek nincs ¢t = t1 = t3 > 0, ho > 0 megoldésa, akkor a golyo a két sszelitkozés kozott
kétszer — vagy n-szer — pattan a foldhoz és ezért a (4) egyenlet helyett a kovetkezot kell hasznélni:

a golyoé:

(40) ; 2ny/v3 + 2ghy n —vg £ \/vg + 2g(h1 — ha)
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A goly6 sebessége a masodik Osszetitkdzéskor:

vy = vg — 2n4/v3 4 2gh; + gt.

A ket Osszelitkozés kozott eltelt idt Ggy kapjuk meg, hogy a (4a), (5) egyenletrendszert n = 2, 3, ... mellett megoldjuk
addig, amig nem adédik ¢t = t; =t2 > 0, he > 0 megoldés. Igy kapjuk:

B gn\/vg + 29h1(n\/v§ + 2gh1 — v2)
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